

责编:李丽娟 组版:田银川 校对:王文富 周万琴 E-mail:ztrbtkb@126.com

盖碗茶里的民族团结密码

——鲁甸桃源乡省人大民族工作基层联系点工作侧记

通讯员 杨兴平

初冬时节，滇东北寒意初显，鲁甸县桃源回族乡省人大民族工作基层联系点里暖意融融。77岁的回族老人戚顺从捧着刚沏好的盖碗茶，递给汉族村民窦家亮：“兄弟，喝一碗茶，咱们慢慢说地界的事。”袅袅茶香中，墙上的回族特色刺绣作品色彩斑斓，电子屏里循环播放着各族群众共庆节日的画面，一场“茶叙调解”正在这里温情进行。

这个被当地群众称作“暖心窝”的联系点，是云南省首批9个人大民族工作基层联系点之一。在昭通这片多民族融居的土地上，联系点坚持以党建为引领，统筹推进产业发展、基层治理、文化传承、生态保护和人才培育，通过“小而精、实而活”的独特路径，书写着新时代民族团结进步的“桃源答卷”。

破题：党建领航，在“散居困境”中锚定方向

昭通少数民族人口占比虽然不高，但分布在11个县(市、区)，呈散居状态，难以凝聚起发展合力。作为典型的多民族融居地，这里的民族团结进步创建工作曾一度陷入“看得见、抓不住”的困境。2024年，在云南省人大常委会的关心与支持下，桃源乡凭借扎实的民族工作基础，成功入选全省首批人大民族工作基层联系点。

桃源乡地处两省三县(区)接合部，国道213线穿境而过。这里既有拖姑清真寺等文化地标，也面临着外出务工人员占比达40%的发展难题，“联系点的挂牌成立，旨在让党的民族政策真正落地生根，让民族团结成为产业发展的催化剂。”云南省人大民族委员会有关负责人说。

在省、市、县三级人大常委会的指导下，桃源乡联系点创新采用“两块牌子、一套人马”模式，依托乡人大代表工作站高效开展日常工作。同时，坚持党建引领，建立乡干部“挂村、包组、联户”机制，组建产业项目发展专班，实施“一对一”结对帮带，不断培养后备力量。这一模式既不新增机构，又能精准对接民族工作需求，在回、汉、彝等各族群众间架起了一座“连心桥”。

创新：网格赋能，推动民族工作融入基层治理

走进联系点，映入眼帘的是一面非遗文化墙：回族妇女手工制作的刺绣挂毯针法细腻，金线丝窝糖、清真八大碗、糯米粑粑等美食图片令人垂涎欲滴，一旁陈列的传统头巾无声诉说着深厚的文化传承。“这些都是村民自愿送来的，比固定的展板更有温度、更能打动人心。”桃源乡人大主席说，联系点摒弃传统静态展示模式，



“促进乡村文化振兴 助力云南文化兴滇”活动现场。

采用可移动展板、电子显示屏等轻量化载体，动态呈现民族政策和群众故事，既节约成本，又能灵活调整主题。

更具特色的是“盖碗茶调解法”与基层治理机制的深度融合。联系点巧妙借鉴桃源乡“以茶待客”的民俗，将矛盾调解搬上茶桌，并聘请戚顺从等德高望重的长者担任调解志愿者。这一创新实践，离不开桃源乡治理机制与网格体系的坚实支撑。全乡已构建起全域覆盖的网格体系：设立一级网格1个、二级网格7个、三级网格186个(含基础网格113个、专属网格73个)、微网格638个。每位微网格员负责联系10—20户村(居)民，如同毛细血管般深入各村(社区)。

今年秋天，汉族村民窦家亮与一位回族邻居因宅基地边界问题产生纠纷。微网格员发现后立即上报，联系点随即启动“13730”办理机制：1个工作日内登记受理，3日内跟进督办，7日内组织现场调解，30日内回访并办结销案。戚顺从将双方请到联系点，泡上盖碗茶，从各族群众共庆佳节的情谊聊起，再逐步讲解相关法律法规，最终促成双方握手言和。据统计，截至目前，桃源乡累计排查矛盾纠纷257起，已成功化解228起。通过严格落实领导干部信访包案制度，已办结群众来访68件。这种“民俗调解+网格治理”的模式，让矛盾化解更有温度。



民族团结一家亲。

铸魂：双轮驱动，红色基因与生态宜居滋养根脉

此外，联系点还联合桃源乡综治中心，通过流动普法宣传车，组建起一支由法律明白人、人民调解员、政法干部等100余人组成的普法队伍。截至目前，普法队伍已开展基层干部培训及法治宣讲13场次，并将电信诈骗案例、民族政策法规等内容制作成通俗易懂的短视频，送到集镇广场、田间地头。“以前不了解法律知识，也不知道该怎么维护自身合法权益，现在普法宣传车经常来，讲得明明白白，心里踏实多了。”移民群众何江说道。

赋能：产业融合，让文化传承与富民增收同频共振

“家人们看过来，这是我们桃源的非遗刺绣，每一针都凝聚着创作者的心血！还有刚从基地采摘的新鲜苹果，脆甜多汁！”在联系点的直播角，年轻的人大代表卯升丹正通过手机镜头热情推介农特产品。手工刺绣钱包、清真糕点、牛肉干、苹果等特色产品依次亮相，短短1小时就吸引了上千名网友关注，成交订单200多笔。这不仅是联系点着力打造的“非遗+产业+电商”融合发展模式的生动体现，也是人大力量促进群众增收的务实举措。

立足资源禀赋，桃源乡积极推动一二三产业深度融合，逐步构建起多元化产业发展格局：

香葱产业：引进昭通齐农业有限公司等企业，流转土地建成5800亩高标准种植基地，年产量达4.64万吨，实现销售收入1.85亿元，发放务工工资6960余万元，日均吸纳1200名群众务工，人均月收入3000元；

苹果产业：引进鲁甸五八农业科技有限公司等公司，鲁甸震希果业有限公司等经营主体，推广矮化密植技术，早中熟品种占比从20%提高至50%，优质果率从50%提高到70%，亩均效益增长30%，年销售额达2.1亿元；

烤烟产业：推广漂浮育苗、膜下小苗移栽等技术，种植烤烟2.1万亩，实现收购总额9398.94万元；

文化认同是民族团结的根脉，红色传承与生态建设则为其注入持久力量。联系点定期组织“民族团结故事会”，组织各族群众走进拖姑村山根脚地下党活动遗址，重温1949年鲁甸籍第一位共产党员李长猛等革命先辈秘密组织“农翻身”起义的历史。“革命前辈不分民族并肩战斗，我们现在更要像石榴籽一样紧紧抱在一起。”回族党员马子宽感慨道。

今天的桃源乡，红色基因正转化为发展动能：拖姑村以“赓续红色基因、建设美丽乡村”为主题，将红色文旅与特色种植、养殖业相结合，着力打造山根脚乡村振兴示范点；箐门村依托苹果产业推进农文旅一体化发展，金秋时节硕果盈枝；大水塘村将低效蔬菜大棚改造成香菇种植基地，为当地村民提供400余个就业岗位，帮助他们实现赚钱顾家两不误。

生态宜居的环境让民族团结的家园更具颜值。桃源乡积极学习践行“千万工程”经验，实施“千万工程”项目8个，党员干部带头发动群众整治裸房3643栋、改造提升庭院1240个，并对闲置荒地进行复绿，全面清理房前屋后杂物，村容村貌焕然一新。2024年火把节期间，联系点牵头举办“百家宴”，各族群众自带拿手菜齐聚一堂。活动现场，汉族群众学习如何制作油香，回族群众尝试包汤圆，其乐融融的场景被拍成短视频，在网络上收获大量点赞。“以前过节都是各过各的，现在联系点成了我们共同的‘家’，大家越走越亲近了。”汉族群众李大妈笑着说。

聚力：人才驱动，为民族团结注入强劲动能

产业兴旺与治理有效，离不开坚实的人才支撑。近年来，桃源乡大力实施乡土人才培育计划，积极整合县、乡、村三级专业技术力量，围绕各族群众实际需求，累计开展技能培训156场次，覆盖群众1.6万人次。与此同时，引导外出能人、大学生、退伍军人等42名在外人才返乡创业；邀请农业专家开展技术指导30余次，成功解决产业发展技术难题28个；组织村“两委”干部、驻村工作队员参加专题培训18场次，全面提升其履职能力。

在安全生产领域，桃源乡党委、乡政府坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”原则，定期召开安全生产部署会议，每月组织应急办、派出所等多部门开展联合执法，覆盖全乡21家企业及学校、道路交通、消防等领域。通过“安全生产”宣传及“防灾减灾日”宣传活动，发放宣传资料5000余册，开展主题宣传10余场次，为民族团结和产业发展筑牢安全屏障。

尾声：石榴花开别样红

初冬的阳光透过联系点的窗户，洒在写有“中华民族一家亲”的横幅上。墙角的花架上，回族群众送来的山茶花竞相绽放，与汉族群众捐赠的绿萝相映成趣。戚顺从又泡好了盖碗茶，茶香混合着刺绣的丝线清香、香葱的清新气息、苹果的甜润果香，酿成了民族团结的醇厚滋味。

如今，桃源乡这个小小的联系点已成为政策宣传的“前哨站”、矛盾化解的“终点站”、文化传承的“加油站”、产业发展的“助推器”。实践充分证明，做好民族工作，关键要以党建为引领，以民生为导向，把工作做到群众心坎上。下一步，联系点将聚焦“政策宣传员、民意收集员、矛盾调解员、文化传承员”四大角色，健全长效工作机制，让民族团结之花常开常艳。

在这片回、汉、彝等各族群众融居的土地上，盖碗茶香袅袅升腾，红色基因代代相传，产业发展生机勃勃，生态家园宜居宜业。桃源乡的联系点正以“润物细无声”的力量，书写着新时代“籽籽同心、团结奋进”的新篇章，为云南省开展民族工作提供了可借鉴、可推广的“桃源样板”。

(图片由鲁甸县桃源乡省人大民族工作基层联系点提供)

清晨的薄雾如轻纱般笼罩着巧家县崇溪镇羊棚村羊棚子村民小组，袅袅炊烟与山间晨光交织成一幅静谧而温暖的画卷。在这里，汉、彝、苗等各族群众早已打破语言与习俗的隔阂，手挽手、心连心，共同在这片热土上书写着“民族团结一家亲”的动人篇章。民族团结之花，正如春日的繁花，在羊棚村的每一寸土地上绚烂绽放。

文化交融：传统节日架起“连心桥”

每年盛夏，羊棚子村民小组的活动广场上，彝族火把节的篝火如期点燃，各族群众自发扛来柴火，齐心协力垒起高高的主火把。火焰腾空而起，映照着一张张洋溢着喜悦的笑脸，欢声笑语在夜空中回荡。

彝族同胞身着绚丽的民族盛装，踏着欢快的节拍跳起“朵洛荷”舞，飞扬的裙摆如彩蝶翩跹；汉族群众也不甘示弱，广场舞与“朵洛荷”舞同台竞技，奏响了民族团结的和谐乐章。“以前总怕跳不好出丑，现在觉得，大家一起跳才热闹、才暖心！”羊棚村党总支副书记胡正华的话，道出了村民们心底最朴实的情感。

“今年火把节，彝族同胞陈明清特意送来自家种的洋芋，安永花连夜帮我们缝补火把布条，大家就像一家人！”羊棚子村民小组长杨荣才笑着说。如今的火把节，早已不再是彝族群众的“独舞”，而是全村各族群众共同庆祝、共同分享的盛大节日，更是情感交流的“连心桥”。

为深化文化互鉴，村民们还自发开展技艺互学：汉族群众向彝族妇女学习精美刺绣，一针一线绣出民族情谊；彝族同胞则向汉族村民请教竹编技艺，巧手编织出幸福生活。这样的文化碰撞与交融，生动诠释了“各美其美、美美与共”的文明理念，让尊重与包容成为羊棚村最动人的底色。

“红黑榜”与“积分制”协同发展

“羊棚村的各族群众就像火把节的火焰，只有紧紧簇拥，才能燃烧得更加炽热，照亮乡村振兴的康庄大道。”卯升丹说，火把节如今已成为凝聚民族情感的重要纽带，推动各族群众从相互了解走向彼此亲近，从守望相助迈向共融共生。

产业联动：发展路上拧成“一股绳”

“多亏了村党总支书记余开才教我种植党参，还帮忙联系销路，这5亩中药材让家里增加了不少收入。”彝族村民王顺明谈起中药材种植时，言语中满是感激。

羊棚村依托高海拔冷凉气候优势，因地制宜发展“中药材+冷凉蔬菜+生态养殖”立体农业模式，创新推行“党支部+合作社+农户”的利益联结机制。通过引进个体户与小微企业，采取土地流转、承包经营等方式，大力发

展当归、云木香、党参等中药材，以及

卷心菜、萝卜、马铃薯、大白菜等冷凉蔬

菜，种植总面积达2000亩，真正让各族群众在乡村振兴的道路上携手并肩，稳步前行。

2025年，羊棚村“两委”组织2名党员在廖家村村民小组率先试种中

药材300余亩、冷凉蔬菜300余亩，带

动农户自主种植马铃薯2000余亩，并

邀请农业专家提供全程技术指导，确

保“种得好、管得住、收得稳”。

这种“先试先行、以点带面”的发展模式迅速形成示范效应，村民纷纷加入种植行列，产业规模不断扩大，逐步构建起“你中有我、我中有你”的利益共同体。“一起干活、一起赚钱，感情自然就深了！”村民们朴实的话语道出了各民族产业联结背后的深层逻辑——经济共融方能情感共鸣。

治理协同：多元共治织密“和谐网”

“管网怎么布线，听得大家的！”在大坪口村民小组的绿茵草地上，10余名来自不同民族的村民代表围坐一圈，召开了第一场别开生面的“草坪议事会”。经过两个多小时的热烈讨论，最终形成兼顾各方需求的施工方案。这种“民事民议、民事民决”的治理模式，已成为羊棚村凝聚共识、推动发展的

民族团结助力乡村振兴

通讯员 张顺富 文/图

“金钥匙”。羊棚村创新推行“自治、法治、德治”“三治融合”模式，将全村划分为23个治理网格，每个网格均配备汉、彝、苗等多民族网格员。他们既是政策宣传的“传声筒”，也是矛盾化解的“润滑剂”。今年以来，在各族调解员的耐心沟通下，成功化解邻里矛盾纠纷17起，真正实现“小事不出网格、大事不出村”。

“红黑榜”与“积分制”协同发展

羊棚村的48名各民族党员各展所长，有的化身政策“翻译官”，用少数民族语言传递党的声音；有的成为产业“技术员”，手把手传授种植技术；有的担任群众“联络员”，搭建起党群沟通的“连心桥”。

在党组织的引领下，羊棚村“两污”治理设施建成投用，8口蓄水池彻底解决村民饮水难题，“积分超市”有效激发各族群众参与公益的热情。

漫步羊棚村，一条条硬化道路如血脉般连接起各个村民小组，产业基地里回荡着协同劳作的欢声笑语，文化广场上跃动着共跳共舞的曼妙身影。从火把节的共庆同欢，到田间地头的并肩劳作；从议事会上的共商共议，到邻里之间的守望相助，羊棚村以文化为魂、产业为基、治理为本、党建为核心，多点发力、协同推进，让民族团结之花在乡村的沃土上越开越艳。

如今的羊棚村，无论是共庆民族节日时的欢声笑语，还是并肩发展产业时的互助身影，都生动诠释着“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”的深刻内涵，一幅民族团结、产业兴旺、乡风文明、治理有效的和谐共生画卷正在这片充满希望的大地上徐徐展开。



羊棚村各族群众共同劳作。